



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2026年1月5日 星期一  
A叠 / 新闻 16版  
B叠 / 信息披露 96版  
T叠 / 特刊 4版  
本期116版 总第9434期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 凝聚复兴伟力 绘就时代华章 ——2025年宣传思想文化事业开创新局面

●新华社记者

2025年,是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年,也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图,在历史回响中赓续荣光。这一年,宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色,深深熔铸于国家发展之中。

一年来,在习近平文化思想指引下,宣传思想战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵、搭互鉴桥梁联通世界,奋发有为、开拓进取,书写下无愧于时代的崭新篇章。

### 高扬思想旗帜 深化理论武装

2025年7月28日,溯源新思想论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城,围绕习近平文化思想展开深入交流,探讨思想发展的演进逻辑,思考文化建设的现实课题。

与会专家表示,习近平总书记在地方工作时对于文化工作的思考与实践,深化了对文化规律的认识,反映了理论创新的历史脉络,为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想,置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主

义思想的大格局中,一年来,宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力,推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究,推进体系化、学理化,是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内,《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置,吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来,这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体,推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识,感悟真理力量。

一年来,《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷,《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》等重要著作纷纷出版,体系化建构更加完备。

与此同时,习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)、马克思主义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现,国家社科基金重大项目扎实推进,学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基,又要在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日,学习贯彻党的二十届中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村,与村民代表、基层干部围坐在院坝,聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰村旅游发展等实际工作结合起来,深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣:“宣讲把大道理变成大白话,易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流,到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲,科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式、贴近群众需求,宣传思想文化战线主动作为,(下转A02版)

## 试看将来的市场,必立大A的旗杆

我们无法精准预测未来,但可锚定趋势躬身蓄力。

当2025年的钟声渐远,市场已然完成一场静水深流的磅礴转向——从短期估值的起伏颠簸,回归至更为沉静坚实的基本面。这一年,主线并非纷繁的喧嚣,而是凝聚于决定未来的关键少数。产业的抉择与资本的流向,共同指向那片孕育着创新与变革的沃土。这不仅是年度复盘的沉淀,更是一个伟大时代序曲的定调。

宏大的国家蓝图,为这片沃土划定了前行坐标:到2035年,人均GDP达到中等发达国家水平,基本实现社会主义现代化。这绝非单纯的经济增长量化目标,更是发展范式迭代的宣言。我们迎来的,是一个从体量增长到质量跃升的时代,一个由新质生产力驱动的未来。科技创新与产业创新,从来不是选择题,而是通向目标的必由之路。这片深耕厚植的热土,注定要孕育出不一样的硕果!

时代的浪潮,塑造着全新的气候。

放眼全球,秩序在重构,逻辑在改写。大国博弈与产业链的深度调整,反而淬炼出中国制造的坚韧与远见。“自主可控”与“扬帆出海”,从对立的矛盾,演化为一体两翼的战略平衡。潮水的方向昭示:中国作为全球核心增长极与创新策源地的地位无可替代。全球资产管理人正面临一个现实:远离中国市场,可能意味着偏离业绩基准,并错失一个时代的增长机遇!

向内审视,一场历史性的财富迁移正在上演:房地产投资属性弱化,百万亿级居民可投资资产如江河奔涌,亟需新的价值入场口。资本市场,因其承载着创新的梦想与未来的价值,成为这片汪洋最开阔的港湾。这既是资产配置的结构性换轨,更是一代人财富观念的深刻觉醒!

市场的机遇,正从这宏大叙事与细微变化的交响中诞生。它不在昙花一现的主题轮动里,而深深植根于国运所向的产业革命之中,蕴含于经济结构优化的确定性之内,生长在居民财富向权益资产转移的洪流之上。新旧动能的转换,内生动力的培育,必将催生一批真正具备全球竞争力的伟大企业。它们,将成为新时代的市场脊梁。

历史昭示,在宏大转折处,最大的风险往往来自认知的停滞。所有的投资都是对未来预期的下注和认知变现。考验的是洞察力、预见性,以及面对未知的纪律和心性。此刻,比追逐短期风口更重要的,是认清所处的历史方位;比预测市场波动更可贵的,是建立起对长期趋势的信仰。投资的要义,亘古未变——于混沌中识别秩序,在波动中坚守价值。

旗杆,耸立于平芜尽处,标注方向。它植根坚实大地,连通时代脉搏,只为在风起之时,高扬旗帜。

新程正启排云上,且向东风万里扬。



视觉中国图片 制图/韩景丰

赋能新质生产力 助力长钱长投 全链条织密投保“安全网”

## 2026年资本市场关键制度将持续升级

●本报记者 翁秀丽

《公开募集证券投资基金管理费用管理规定》1月1日起正式施行、修改后的《证券期货行政执法当事人承诺制度实施规定》2月1日起施行、上市公司董事监管规则公开征求意见……2026年开年,一系列资本市场关键制度持续升级,释放出深化改革的强烈信号。

市场人士预期,2026年资本市场改革将进一步全面深化,包括服务发展新质生产力、助力长钱长投、全链条织密投保“安全网”等在内的系列改革有望加快推进。

助力企业向“新”而行

赋能新质生产力,支撑科技强国战略,是2026年资本市场改革的着力点之一。

市场人士认为,下阶段,资本市场改革应

聚焦提升对科技创新企业的包容性和支持力度,增强资本市场基础功能与科技产业发展的适配性,完善投融资市场生态,以更好促进科技、产业与资本的良性循环。

提升资本市场制度的包容度与吸引力是关键一环。粤开证券首席经济学家、研究院院长长罗志恒建议,完善科创企业精准识别机制,丰富评价维度,为突破关键核心技术的“硬科技”企业开辟IPO绿色通道。特别是,要发挥出科创板改革“试验田”的作用,优化“科创成长层”各项制度,把IPO“预先审阅机制”、存量股“询价转让制度”等推广到更多板块,同时推动创业板新一轮改革。

引导各类资本“投早、投小、投长期、投硬科技”,匹配科创企业资金需求。LP投顾创始人国立波认为,应大力发展和规范S基金市场,盘活一级市场存量资产;拓宽多元化退出路径,激活产业并购市场,鼓励龙头企业整合科

创企业。只有让投身于科技创新的“活水”顺畅地流入、流转和流出,才能真正激发全社会的创新活力,推动新质生产力发展。

同时,应大力发展战略性新兴产业。南开大学金融发展研究院院长田利辉建议,建设好“专精特新”企业专属板块,并打通其向新三板、北交所乃至科创板的转板通道,构建起服务企业全生命周期的阶梯式直接融资路径,让资本“活水”能够浇灌到更早期、更基础的创新幼苗。

### 深化投融资综合改革

深化投融资综合改革,有助于实现市场的动态平衡与稳健发展。

国金证券非银首席分析师舒思勤预计,未来相关部门将进一步健全科技创新企业识别筛选、价格形成等制度机制,更加精准有效地

支持优质企业发行上市;推动建立健全对各类中长期资金的长周期考核机制,提高投资A股规模和比例等投资、融资端的重点工作将继续推进。

中长期资金入市指导意见预计将加快落实,为市场引入更多“源头活水”。监管部门也将强化逆周期与跨周期调节,夯实市场稳定的基石。国泰君安证券认为,监管部门提出启动创业板改革并优化北交所制度、拟推出再融资储备发行制度等重点举措,预计投融资再平衡将进入新阶段。

资本市场制度环境有望持续优化。相关部门正助力上市公司从优化回报机制、有序开展并购重组、积极分红回购、加强市值管理等方面不断提升投资价值。清华大学国家金融研究院院长田轩认为,应进一步强化投资回报机制,引导上市公司实施一年多次分红,鼓励“注销式回购”常态化。(下转A02版)

2026年旅游市场强劲开局  
体验升级、目的地多元与南北交融成新常态

2026年元旦假期,旅游市场迎来强劲开局,在消费结构、目的地选择与玩法体验上展现出深刻变化,为2026年全年文旅消费的高质量发展奠定了基调。



A04·公司纵横